

AIRE DE LA CALLE

LOS CURAS LIBERTADORES

Hoy celebra la colonia mejicana el aniversario del grito de Dolores...

A la fiesta nacional de Méjico, que hoy celebran los mejicanos de Santander...

EL FOLLETIN, ALFONSO VIDAL Y PLANAS Y NOSOTROS

Un joven amigo, que lo es también de Alfonso Vidal y Planas...

Los "Tres mosqueteros", "El conde de Montecristo", "Los miserables"...

CEBADILLA, PLAYA DE MODA

Deauville, Trouville y Biarritz, que eran borrados, la moda pasea estos días...

PICK.

APERTURA DE LOS TRIBUNALES

La independencia del Poder judicial

(POR TELEFONO)

MADRID.—Esta mañana y conforme estaba anunciado, tuvo lugar en esta villa y corte, bajo la presidencia del Rey...

El presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, leyó un discurso sobre el tema "La independencia de la magistratura..."

Comienza señalando la importancia de que asista el Monarca al acto, en un ambiente de paz, serenidad y fortaleza.

Se ocupa del reglamento para el régimen interior de esas Juntas y dice que el Directorio se propone dar gran impulso, llevando a ellas reformas para su mejor funcionamiento.

El Directorio—dice—quiere, alzar de la Justicia a la influencia del Poder, para que los que ejerzan no puedan nunca entorpecer ni coaccionar a los juzgadores.

Hace un examen de la forma en que el público comprende e interpreta las leyes y afirma que el Directorio ha dejado en absoluta independencia al Poder judicial...

Terminó manifestando que el Directorio dará todas las facilidades y libertades necesarias, pero mantendrá toda la energía que sea preciso.

A continuación leyó una Memoria al fiscal del Tribunal Supremo, don Gato Ponte.

Después de hacer una relación de los fiscales que le han precedido y de examinar la forma en que se desempeñaba antes esa función...

Terminó haciendo votos por que España alcance la grandeza a que debe aspirar por su historia.

A continuación el marqués de Magaz declaró abierto el período de la administración de Justicia para el presente año.

El Rey recorrió después todas las dependencias del nuevo edificio.

LA SITUACION EN MARRUECOS

Nuevos detalles de las operaciones de sorcorro a Kudia Tahar

Declaraciones del general Primo de Rivera. - El general Nouvilas sale para Regaia, donde se nota mayor presión. - Siguen los desembarcos en la costa de Alhucemas, aunque con dificultades

(POR TELEFONO)

DECLARACIONES DE PRIMO DE RIVERA

MADRID.—Un periódico publica las siguientes declaraciones, hechas por el general Primo de Rivera...

"No puedo negar a usted que he tenido un día de grandes emociones. Al amanecer ya comunicaba con las posiciones avanzadas del sector de Benkarrich..."

La guerra enseña algo cada día, y meateo será siempre quien no recoja las lecciones del libro de la vida.

He aquí—continuó diciendo el general Primo de Rivera—otra nueva emoción: besar a un soldado, ennegrecido y sucio, el primero que llegó a mí después del heroísmo de Kudia Tahar.

Dejó a los periodistas la crónica del glorioso episodio y me limitó a registrar su importancia.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Cuando estaban ya embarcados recibieron los jefes, oficiales y clases expedicionarios 3.000 pliegos cerrados...

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

Yo creo que Francia y España han de ir por fuerza a la resolución completa, no solo por el problema, para evitarse preocupaciones y sobresaltos constantes.

mirante, de su jefe de Estado Mayor y de la oficialidad del acorazado, que aguantaba fuerte y gallardo las explosiones de las granadas enemigas.

La sorpresa no consistía en que no se nos viera llegar, sino en que el enemigo no acudiera a tiempo, tanto los hombres como las piezas de artillería...

En cambio los legionarios descubrieron en una cañada abundante agua que ha sido analizada, dictaminándose como potable y allí van los legionarios a surtir de tan indispensable elemento.

Se ha acentuado la marejada de Levante, por cuya causa los buques se han alejado de la costa, a excepción de los acorazados que siguen bombardeando diversos lugares enemigos.

A estos bombardeos precede el reconocimiento que se efectúa desde el globo cautivo que se eleva sobre el "Alfonso XIII".

Durante los dos últimos días se ha visto que han aumentado las fuerzas rebeldes en las inmediaciones de Sidi Dris.

A varios prisioneros se les ha ocupado una carta de Abd-el-Krim, comunicándoles que los españoles iban a desembarcar en la playa de Cebadilla y dándoles instrucciones para impedirlo.

LA GUARDIA CIVIL EN MARRUECOS MELILLA.—Se va a crear en el próximo mes de octubre un tercio de la Guardia civil en Marruecos, que lo mandará un coronel de dicha arma.

En Melilla se establecerá una Comandancia formada por fuerzas indígenas.

CAÍDES PRISIONEROS QUE LOGRAN EVADIRSE MELILLA.—Ayer llegaron a Azid e Midar, procedentes de Beni Urriaguél, donde se hallaban prisioneros desde hace dos años, los caídos Abd el Selam, Chaid Ben Chelal, Mohamed Ben Hamar y Mohamed Ben Haud, todos pertenecientes a la cabila de Beni Tazin.

Estos caídos sufrían su cautiverio en una casa próxima a Morro Nuevo y cuando desembarcaron las tropas españolas en Cebadilla, sus guardianes, temiendo ser apesados, huyeron.

Algunos fueron alcanzados por la metralla que lanzaban los buques de guerra, resultando muertos.

Los caídos prisioneros, aprovechando la huida de sus guardianes, se fugaron también, presentándose a las tropas españolas.

UNA INCURSION DE LAS JARCAS AMIGAS MELILLA.—Se sabe que los indígenas afectos que se encuentran en Morro Nuevo realizaron una incursión por Malmusim, en donde capturaron un cañón.

Avanzaron tanto, que se les terminaron las municiones, y ante el temor de ser atacados decidieron volver a la posición, después de haber arrojado el cañón por un barranco.

Dicha pieza ha sido recogida hoy por la misma jarcá.

EL TEMPORAL DE LEVANTE MELILLA.—El temporal de Levante continúa azotando las costas, causando daños, aunque no de importancia.

Algunos embarcaciones menores han zozobrado.

De la Cala de Cebadilla han tenido que retirarse las jarcas a causa de la fuerza de la marejada.

Antes de efectuar esta maniobra dejaron las posiciones bien abastecidas de agua y víveres.

Han llegado a este puerto varios buques de guerra, entre ellos el "Dédalo" y el torpedero número 18.

Ha regresado en avión el general Soriano, después de revistar los servicios aéreos de la zona occidental.

LAS BAJAS DE LOS REBELDES MELILLA.—Noticias del campo rebelde dicen que las bajas sufridas por la cabila de Beni Urriaguél ascienden a ochenta y cinco muertos, entre ellos varios caídos.

En las tropas se encuentra un ex-oficial de Regulares.

Ha resultado herido el conocido moro "El Bahrir".

EPISODIO EMOCIONANTE MELILLA.—Hoy se ha verificado el sepelio del teniente de Infantería señor Mozza, presidiendo el fúnebre acto el comandante general interino y un hermano del finado, que es capitán de la Mehabla.

En la comitiva figuraron muchos jefes y oficiales.

construido con arreglo a los más modernos adelantos. Su construcción es tan perfecta, que ninguna elevación destaca del terreno, ni a simple vista se puede apreciar su existencia.

Está situado a trescientos metros de la playa. Se han hecho varios sondeos encaminados a buscar agua, y a bastante profundidad ha sido hallado el líquido, pero salobre.

En cambio los legionarios descubrieron en una cañada abundante agua que ha sido analizada, dictaminándose como potable y allí van los legionarios a surtir de tan indispensable elemento.

Se ha acentuado la marejada de Levante, por cuya causa los buques se han alejado de la costa, a excepción de los acorazados que siguen bombardeando diversos lugares enemigos.

A estos bombardeos precede el reconocimiento que se efectúa desde el globo cautivo que se eleva sobre el "Alfonso XIII".

Durante los dos últimos días se ha visto que han aumentado las fuerzas rebeldes en las inmediaciones de Sidi Dris.

A varios prisioneros se les ha ocupado una carta de Abd-el-Krim, comunicándoles que los españoles iban a desembarcar en la playa de Cebadilla y dándoles instrucciones para impedirlo.

LA GUARDIA CIVIL EN MARRUECOS MELILLA.—Se va a crear en el próximo mes de octubre un tercio de la Guardia civil en Marruecos, que lo mandará un coronel de dicha arma.

En Melilla se establecerá una Comandancia formada por fuerzas indígenas.

CAÍDES PRISIONEROS QUE LOGRAN EVADIRSE MELILLA.—Ayer llegaron a Azid e Midar, procedentes de Beni Urriaguél, donde se hallaban prisioneros desde hace dos años, los caídos Abd el Selam, Chaid Ben Chelal, Mohamed Ben Hamar y Mohamed Ben Haud, todos pertenecientes a la cabila de Beni Tazin.

Estos caídos sufrían su cautiverio en una casa próxima a Morro Nuevo y cuando desembarcaron las tropas españolas en Cebadilla, sus guardianes, temiendo ser apesados, huyeron.

Algunos fueron alcanzados por la metralla que lanzaban los buques de guerra, resultando muertos.

Los caídos prisioneros, aprovechando la huida de sus guardianes, se fugaron también, presentándose a las tropas españolas.

UNA INCURSION DE LAS JARCAS AMIGAS MELILLA.—Se sabe que los indígenas afectos que se encuentran en Morro Nuevo realizaron una incursión por Malmusim, en donde capturaron un cañón.

Avanzaron tanto, que se les terminaron las municiones, y ante el temor de ser atacados decidieron volver a la posición, después de haber arrojado el cañón por un barranco.

Dicha pieza ha sido recogida hoy por la misma jarcá.

EL TEMPORAL DE LEVANTE MELILLA.—El temporal de Levante continúa azotando las costas, causando daños, aunque no de importancia.

Algunos embarcaciones menores han zozobrado.

De la Cala de Cebadilla han tenido que retirarse las jarcas a causa de la fuerza de la marejada.

Antes de efectuar esta maniobra dejaron las posiciones bien abastecidas de agua y víveres.

Han llegado a este puerto varios buques de guerra, entre ellos el "Dédalo" y el torpedero número 18.

Ha regresado en avión el general Soriano, después de revistar los servicios aéreos de la zona occidental.

LAS BAJAS DE LOS REBELDES MELILLA.—Noticias del campo rebelde dicen que las bajas sufridas por la cabila de Beni Urriaguél ascienden a ochenta y cinco muertos, entre ellos varios caídos.

En las tropas se encuentra un ex-oficial de Regulares.

Ha resultado herido el conocido moro "El Bahrir".

EPISODIO EMOCIONANTE MELILLA.—Hoy se ha verificado el sepelio del teniente de Infantería señor Mozza, presidiendo el fúnebre acto el comandante general interino y un hermano del finado, que es capitán de la Mehabla.

En la comitiva figuraron muchos jefes y oficiales.

camilla al lado del teniente para cumplir su sagrado ministerio. La escena resultó emocionante y conmovedora.

LA COLUMNA DEL GENERAL FERNANDEZ PEREZ MELILLA.—Aun no ha desembarcado el resto de la columna del general Fernández Pérez, pues a bordo del "Florida" continúa un batallón de zapadores.

DONATIVO PARA LAS TROPAS DES-EMBARCADAS MELILLA.—La Junta de Arbitrios de esta plaza ha concedido un importante donativo para socorrer a los soldados heridos, pertenecientes a las fuerzas desembarcadas en Alhucemas.

LA ACTUACION DE LOS AVIADORES MELILLA.—Un aparato, tripulado por el capitán Ansaldo, voló sobre Tafersil.

Una escuadrilla formada por aparatos de tierra e hidros, bombardeó la costa rebelde.

También han sido bombardeadas las baterías del macizo de Malmusim, así como las alturas de Hach Mohamet, a la derecha de la playa de Cebadilla.

A causa de la niebla tuvieron que volar muy bajos los aparatos, observándose concentraciones rebeldes que se dedicaban a trabajos de fortificación.

Una escuadrilla bombardeó Dar Mizian y otros sectores rebeldes.

Un hidro que llevaba correspondencia para el general Sanjurjo, no pudiendo aterrizar a causa de la niebla, vió obligado a arrojar los paquetes de cartas sobre el lugar donde se hallaban acampadas las tropas.

A LA PENINSULA CEUTA.—Ha marchado a la península el coronel García Miranda, recientemente ascendido y que hasta ahora mandaba el tercer batallón del regimiento de Ceuta.

SIN NOTICIAS DE MARRUECOS MADRID.—Al llegar a la Presidencia el marqués de Magaz esta tarde, dijo a los periodistas:

—No hay noticias de Marruecos, lo cual es agradable.

Esta mañana, como ustedes saben—añadió—, se celebró la apertura de los Tribunales y en cuyo acto el Marqués pronunció unas palabras muy oportunas y muy discretas.

Yo no nos reuniremos en Consejo. MANIFESTACIONES DE VALLESPINOSA

MADRID.—Como había anunciado el marqués de Magaz, no se reunió el Consejo del Directorio.

El general Vallespinosa salió a las nueve y media de la noche de la Presidencia, quien dijo a los periodistas:

—Nos hemos reunido para conocer las noticias de Marruecos. Estas son muy buenas.

Mejora el tiempo y se verificarán los desembarcos con facilidad, gracias a la Previdencia.

El general Gómez Jordana, que salió después, dijo que el tiempo en Marruecos era cosa variable, pero que no interrumpía el desembarco de elementos.

LOS CADAVERES DE DOS OFICIALES MADRID.—En el rápido de Algeciras llegaron mañana a Madrid los cadáveres de los tenientes Fuentes Pila y Manjón.

Estos oficiales resultaron muertos en los recientes combates de la zona occidental.

LAS OPERACIONES DE BEN KARRIK Y KUDIA TAHARA TETUAN.—La jarcá enemiga que omó parte en los últimos combates del sector de Ben Karrik, estaba integrada por unos dos mil indígenas, mandados por el hermano de Abd-el-Krim, que se hallaban concentrados en Kauen y Taguesut, con núcleos de guerra y de otras cabilas de la región francesa, que es la táctica actual de los rebeldes: trasladar a nuestro frente los núcleos del vecino frente que muestran reacios y viceversa.

Los núcleos enemigos llevaban dentro tenían emplazadas en las crestas del collado de Dar Kudia, haciendo fuertemente Kudia Tahar, con objeto de poder seguir la misma maniobra en sus demás posiciones del frente, según su táctica va conocida.

Desde el primer momento, el mando concedió la importancia debida a esta tentativa, que no tenía más objeto que frustrar nuestro intento de desembarco en Alhucemas.

Terminados los recursos de Kudia Tahar, una jarcá mandada por el comandante Montero y el capitán Lora o integrada por unos cuarenta indígenas, a través del día 4 la línea enemiga, consiguiendo hacer entrar en la posición víveres y agua, con lo cual la manición asediada recibió nuevos bríos.

Para que no desmayara el ánimo de las tropas sitiadas al ser muerto el capitán Gómez Saracibar, que mandaba la posición, se le enterró al pie de la montaña.

Carlos M. Copachy DENTISTA CALLE DE CASTELLAR, 4

EL HEROICÓ JOVEN Don Joaquín Fuentes Pila. Teniente de artillería, condecorado con la Medalla Militar, propuesto para la cruz laureada de San Fernando y otras distinciones por méritos de guerra. entregó gloriosamente su alma a Dios en el combate de Kudia Tahar. R. I. P. Sus padres don Santiago y doña Amelia; sus hermanos doña Eugenia, doña María del Rosario (religiosa Reparadora), don Santiago, don José María, doña Amelia, doña María Luisa y doña Paz; tios, primos y demás familiares. Ruegan a sus amistades se encomienden al Señor en sus oraciones y asistan al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará en la iglesia parroquial de Puente Viego el jueves, día 17, a las diez de su mañana, y a la conducción del cadáver, que se efectuará después del acto religioso; favores por los que quedarán agradecidos. Concedidas indulgencias por varios excelentísimos Prelados en la forma acostumbrada.

ESTACIONES DE SERVICIO

DONDE PUEDEN SER ATENDIDOS LOS AUTOMÓVILES

CITROEN

EN LA PROVINCIA DE SANTANDER

Viuda de Anastasio Noriega	Unquera.
La Cantábrica	Comillas.
Teófilo Castillo	Cabezón de la Sal.
Felipe Lama	Panes.
Vallina y Compañía	Potes.
Luis Palacios	Reinosa.
Electo Torcida	Solares.
Quiroga y Firvida	Santoña.
Manuel Aguirre	Colindres.
Edmundo Fernández	Castro Urdiales.
Domingo Betanzos (Sub-Agent)	Torrelavega.
Rafael Badiola	Ramales de la Victoria.
Ramón Cagigas	Guarnizo.
Urbano Sáenz de la Maza	Selaya.
Emilio Trueba	Ontaneda.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA: **VALLINA Y COMP. A**

GARAGE Y TALLER: San Fernando, 2. - Tel. 6-16

SALON EXPOSICION: Paseo de Pereda, 22



Compañía del Pacífico - LINEA DE GUBA

PRUX MAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

Para la HABANA

- 20 de SEPTIEMBRE, vapor "ORITA".
- 25 de OCTUBRE, vapor "OROYA".
- 8 de NOVIEMBRE, vapor "ORIANA".
- 22 de NOVIEMBRE, vapor "ORCOMA".
- 6 de DICIEMBRE, vapor "ORTEGA".
- 20 de DICIEMBRE, vapor "ORITA".

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Belboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile. ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª Y 3.ª CLASE. PRECIO DE PASAJE A LA HABANA (incluido impuestos):

	OROYA	ORCOMA	ORIANA
Primera clase, pesetas	1.600	1.600	1.400
Segunda	1.055	1.055	985
Tercera	549'50	539'50	539'50

PASAJEROS DE CAMARA.—Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos a estilo del país.

Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatros, etc. y en billetes de ida y vuelta.

PASAJEROS DE TERCERA CLASE.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de 2, 4, 6 y 8 personas (estos últimos reservados para familias numerosas) y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc. y espaciosa cubierta de paseo.

PRECIO DE PASAJE.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solicítense de los

Agentes en Santander: **HIJOS DE BASTERRECHEA**

Paseo de Pereda, número 9

Teléfono número 41. Telegramas y conferencias: **BASTERRECHEA.**

JUGOS ORGÁNICOS

Plantas Medicinales
PREPARACIONES DEL FARMACEUTICO L. RINCÓN

Curación radical de los ferina en breves días con el **JARABE DELFOS**. Estreñimiento, cólicos, indigestiones, calambres; curación inmediata con la "FRICCIÓN FAYEC" de uso absolutamente externo. Reuma, diabetes, gota; curación radical con el tratamiento **FALERNO**.

Venta: Farmacia del autor Alameda de San Mamés, 29, y en Santander farmacia de don José Ruiz Zorrilla.

Muebles, loza, cristal, juguetes vende más barato que nadie Alejandro Maté, Alameda primera, 26. Teléfono 424.

MINEROS

Se compran minerales de blenda de baja ley. Dirigirse por carta a "Lavaderos de Cajo", Cajo (Santander).

Se vende en condiciones muy ventajosas

36.000 metros carril usado 20 kilos, 6 locomotoras a vapor y 90 vagones de 1-1/4 M/3, para vía de 66 milímetros. Un compresor Ingersoll-Rand, tipo Imperial n.º 10, de 270 HP, seminuevo. Un motor a gas pobres Korting, con dinamo 77 HP. Máquinas de extracción, bombas, trituradoras y otros materiales usados propios para minas.

Dirigirse a minas de San Miguel (Tamujoso; línea de Zafra-Huelva), provincia Huelva.

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herredas, número 2.



Vapores correo españoles DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea a Cuba y México

El día 19 de SEPTIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de Santander —salvo contingencias— el vapor

ALFONSO XIII

SU CAPITAN DON AGUSTIN GIBERNAU

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA.....	Ptas. 535 más 14-50 de impuestos.	Total 549-50
Para VERACRUZ.....	535 más 7-50 id.	Total 592-50
Para TAMPICO.....	535 más 7-50 id.	Total 592-50

Línea a la Argentina

El día 30 de SEPTIEMBRE, a las diez de la mañana saldrá de Santander—salvo contingencias—el vapor

SAN CARLOS

para transbordar en Cádiz al vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

que saldrá de aquel puerto el 7 de octubre venidero, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, pesetas 557'75.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

El vapor

LEGAZPI

saldrá el día 9 de octubre de La Coruña, para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona y de dicho puerto el 19 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, señores **HUO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA**, paseo de Pereda, 36. Teléfono número 63. — Dirección Telefónica y Telefónica: **GELPEREZ.**

ANUNCIOS BREVES

Forasteros: Para adquirir artículos con «Recuerdo» visitar el comercio La Mar, Atarazanas, 1, que es la casa más surtida y que más barato vende. Gran sección de 0'25. La Mar (d.b. Jo del Puente)

Accidentes del trabajo, seguros consultar tarifas a la Compañía La Urbana y El Sena calle de Calderón, 5, entresuelo

Pensión Santander. Excelente trato. Precios especiales para establecimientos Esperanza, número 1, segundo.

Propietarios! Buen negocio se presenta con la adquisición de un hermoso y confortable chalet, con soberbias vistas, en el paseo de Canalejas, y una casa nueva de cuatro pisos, con un terreno de once carros de tierra entre ambas fincas, que se venden por ausentarse el dueño. Informes en la Administración de este diario

Pérdida de un impermeable negro de hule, con revés azul, hace un mes. Se gratificará en el Muelle, 17, cuarto

Alquilo chalet con cuartos de baño amplias habitaciones y jardín. Razón: LA ATALAYA.

SUELA "NON PLUS" de cuero con tido al cromo. Extraordinario adelanto. Exito indiscutible. Impermeabilidad absoluta. Duración triple de la corriente. Aplicable a toda clase de calzado, al fuerte y al de más lujo. Exijala usted por higiénica y por económica. La tienen todos los buenos con tidos, zapaterías y tiendas de calzado. Fabricantes: **CASA MENDICOUAGUE**, Santander.

GRAN PENSIONADO - COLEGIO, SRITAS DE RODRIGUEZ. Informes, medio pensionistas y externas. Martillo, número 5. Suncursal; Sardinero.

CASA PARTICULAR con hermoso gabinete amueblado, 2 lechos, una dos camas, y otro habitación más. Derecho a cocina. Precio módico. Informarse esta Administración.

Vendo jardinería y guarniciones. Relojería Julián San Juan, San Francisco, 22.

Reparación de máquinas de escribir. Blanca, número 6.

Se vende un hotel amplio, recién construido; llave en mano. Informes: P. Na Redondas, 14, carpintería.

GRAN ALMACEN DE PAPELES PINTADOS

Inmenso surtido. - Preciosos dibujos para la temporada 1925 Modelos de las principales fábricas de Europa

PRECIOS ECONÓMICOS
CASA DE VALERIANO ALONSO GARCIA
Alameda Primera, 14 - DROGUERÍA y PERFUMERÍA - Tel. 5-67

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)
Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orens; a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**
Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topela, Alfr. XII, 43.—SANTANDER, señores hijo de Angel Pérez y Compañía, G. Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Ra. Morais.
Para más informes y precios dirigirse a las Oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA**

DUNLOP

MADE IN ENGLAND

BANDAJES MACIZOS Y NEUMÁTICOS MONTANDO DUNLOP MATAIS MOLESTIAS

STOCKISTAS EN TODAS LAS PROVINCIAS

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP S. A.

MADRID: CLAUDIO COELLO, 108

BARCELONA: BUENOS AIRES, 18

Se vende papel viejo

PEPTONA

ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
Recomendado contra la inapetencia, males digestivos, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

LA TRAGEDIA DE LOS POBRES

Noche de invierno... Pasa fuera el viento. Sus ráfagas llevan lamentos lastimeros, catástrofes enormes, gritos angustiosos, quejidos, alaridos de murciélagos gigantes como la Noche de negros, agoreros como el gato fitoso que cruza el tejado.

Pasa el viento loco... El viento llama a las puertas, acuchilla en las esquinas y viene a escuchar a las ventanas. Después, escapa de improviso con silbidos roncacos, con cerreos de puertas y con alaridos en las cornisas.

Thán por los caminos y a través de las montañas, día tras día... Andaban siempre. El era viejo, muy viejo. La nieve de muchos inviernos, hizo sus cabellos blancos. Tenía el cuerpo curvado. Levaba un manto, construido de andrajos, de muchos colores, y tenía los ojos muertos...

Antonio Mur Palacios

Notas deportivas

AYER, EN EL SARDINERO En el segundo encuentro Foot-ball Club Celta-Real Racing Club, prosiguió el desfile de la caballería. Los franceses del Celta quisieron amargarnos nuevamente su segunda actuación frente a los campeones regionales. No importaron las repelidas represiones que su delegado les hacía presentes, con la sana intención de hacer un buen e interesante match.

En el segundo tiempo, por algunos minutos mereció la atención plausible del público, degeneró caprichosamente por parte de los del Celta en una peligrosa contienda. Por una de esas inoportunidades, el Celta consiguió el primer y único goal, por intermedio de los mismos Iba y Navada, que se estorbaban e introdujeron el balón en la red raquiguista.

El equipo francés, que seguimos creyendo es un buen once, de gran movilidad y otras cosas más, pudo haber hecho mejor papel en esta ciudad de Santander. Se empeñaron en desagraviarnos e indudablemente lo consiguieron. ¡Ah, y menos mal que nuestros jugadores no han perdido ningún hueso!

El Real Racing no pudo presentar su equipo completo. Gómez Acebo sustituyó a Balaguer y Trápaga a Mazarrasa. Tenemos que felicitarlos, porque lo hicieron muy bien. El resto cumplió, para la calidad de equipo que tenía en el campo. Sin embargo, todavía nos han de agradecer muchísimo más. Es lo que deseamos. Pálisis se encontró con unos señores que no le comprendían, ni él a ellos.

E. A.

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTOS Juicios orales que han de celebrarse durante la segunda quincena del corriente: Día 16.—El de Villacarriedo, por robo, contra Ambrosio Gómez; abogado, señor Sánchez; procurador, señor Biscónes; ponente, señor presidente. Idem.—El de Este, por lesiones, contra Julio Abascal; abogado, señor Lago; procurador, señor Torre; ponente, señor Llana. Día 17.—El de Laredo, por incendio, contra Juan Andocheaga; abogado, señor Botín; procurador, señor Roz; ponente, señor presidente. Idem.—El del Este, por aborto, contra Enriqueta Barros; abogado, señor Santos; procurador, señor Cuevas; ponente, señor Llana. Día 18.—El de Villacarriedo, por tenencia de armas, contra Saturnino Abascal y otros; abogado, señor Quintanilla; procuradores, señores Ríos y Lombera; ponente, señor Amado. Idem.—El del Oeste, por injurias, contra Máxima Manleca y otros; abogado, señor Alvarez; procuradores, señores Ríos y Lombera; ponente, señor presidente. Día 21.—El de Santona, por aduana de morada, contra Salvador Sánchez y otros; abogados, señores García y Lavín; procurador, señor Lombera; ponente, señor Amado. Idem.—El de Riumales, por disparo y lesiones, contra Alvaro Juan Sainza; abogados, señores Mazarra y Agüero; procuradores, señores Usú y Escudero; ponente, señor Llana. Día 22.—El del Este, por malversación, contra Luis García y otros; abogados, señores Mateo y Lavín; procuradores, señores Bisbal y Usú; ponente, señor Amado. Día 23.—El de Reinoso, por disparo, contra Benedito García y otros; abogados, señores Alvarez y Mateo; procuradores, señores Ríos, Mezquida y Bisbal; ponente, señor Llana. Día 25.—El de Villacarriedo, por infidelidad, contra José Gutiérrez y otros; abogados, señores Mazarra, Mediavilla, Obregón y Quintanilla; procuradores, señores Usú, Mezquida, Ansoarena y Cuevas; ponente, señor Amado. Día 28.—El de Villacarriedo, por lesiones, contra José Gabriel Ortiz; abogado, señor Quintanilla; procurador, señor Cuevas; ponente, señor presidente. Idem.—El del Este, por falsedad, contra Modesto González; abogado, señor Nájera; procurador, señor Cuevas; ponente, señor Amado. Día 29.—El de Torrelavega, por lesiones, contra Jesús Jacinto Castañeda; abogado, señor Mateo; procurador, señor Noriega; ponente, señor Amado. Idem.—El de Villacarriedo, por lesiones, contra Nemesio García y otros; abogados, señores Alvarez y Agüero; procuradores, señores Noriega y Escudero; ponente, señor Llana. Día 30.—El de Castro Urdiales, por malversación, contra Secundino Herrando y otro; abogado, señor Pereda; procurador, señor Ríos; ponente, señor Amado. Idem.—El del Este, por disparo y lesiones, contra Pablo Redrado; abogado, señor Ortiz Dou; procurador, señor Escudero; ponente, Sr. Llana.

Pasta dentífrica Calber LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS Blanquea los dientes sin dañar. — Purifica como la naturaleza Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica PASTA DENTÍFRICA CALBER y ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada De venta en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz E. y C. S. de O. v. o.

COLEGIO CÁNTABRO (PP. AGUSTINOS) SANTANDER Clases de Primera Enseñanza, Bachillerato y Comercio libre para alumnos Internos, Mediopensionistas y Vigilados. Próxima la apertura del Curso 1925-26, la Dirección del Colegio participa a los padres de familia que queda abierta la matrícula para el ingreso en este Centro de Enseñanza, calificado por S. M. el Rey y por otras muchas distinguidas personalidades, nacionales y extranjeras, que lo han visitado durante este verano, como el mejor y más completo de dentro y fuera de España. Al mismo tiempo suplica a los padres de los alumnos del curso pasado se sirvan comunicar la continuación o baja de sus hijos para, en este caso, disponer del número correspondiente. El Consejo de Administración ha dispuesto que las cuotas mensuales a pagar en el curso próximo sean las siguientes, debiendo advertir que en estas cuotas van incluidas las clases de francés e inglés y absolutamente todos los servicios, no habiendo por tanto, ningún gasto extraordinario. PRIMARIA BACHILLERATO Y COMERCIO Vigilados 55 pesetas. Mediopensionistas... 105 — Internos 220 — Vigilados 100 pesetas. Mediopensionistas... 176 — Internos 333 — Desuento del 5, 15 y 25 por 100 a dos, tres o más hermanos, respectivamente. Los alumnos procedentes del Colegio Provisional y los hijos de accionistas continuarán disfrutando los beneficios ya concedidos.

DEL EXTRANJERO

CONSEJO DE MINISTROS FRANCÉS PARIS.—Hoy se ha celebrado Consejo de ministros en el Eliseo, bajo la presidencia de Doumergue. Caillaux dio cuenta de un decreto reglamentando las "prestaciones en naturaleza" del Reich. También dio cuenta del estado de las deudas interaladas. El presidente del Consejo, Painlevé, expuso la situación de Marruecos. Dijo que el Gobierno francés estima que antes de que llegue el período de las lluvias en el Norte africano estarán ya alcanzados todos los objetivos que se persiguen. Afirmó que en Siria reinaba tranquilidad. El Consejo acordó dirigir un telegrama de felicitación a Pétain. También dio cuenta de la invitación que se ha dirigido a Stresemann para que asista a la reunión de primeros ministros aliados. Se dice que a esta reunión asistirá Mussolini. Ha sido nombrado presidente de la Comisión de Hacienda de la Cámara el exministro Maury.

UN TEMPORAL NUEVA YORK.—Se ha desencadenado un violento temporal en Fowand quedando invadida una gran extensión. Ha habido seis muertos y numerosos heridos. Las pérdidas son enormes. HACIA EL MUSOL.—MATANZAS DE CRISTIANOS BAGDAD.—Los turcos avanzan en la Mesopotamia al Norte de la línea fijada en la Conferencia de Bruselas. Han sido donados los más de seis mil cristianos y más de mil quinientos han llegado a la zona internacional.

Se asegura que los turcos han organizado una verdadera matanza de cristianos en Morat. Un ejército regular de más de cuarenta mil turcos ha rebasado la línea llamada de Bruselas. Parece que se disponen a ocupar el Mosul si la Sociedad de Naciones no les rebota la posesión. COMUNISTAS EXPULSADOS PARIS.—Por la Comisión Superior de Policía continúa la detención de los comunistas extranjeros que se hallan en Francia. Hoy han sido expulsados trece comunistas, diez italianos, dos chinos y un español.

UNA HUELGA BOMBAY.—Se han declarado en huelga treinta mil obreros del campo del algodón, por no haber accedido a una rebaja en los jornales. Se temen disturbios. Peleterías Se venden a precios baratísimos magníficas confecciones y pieles sueltas para adorno, todo a precios de fábrica y a modelos en moda en la actual temporada. Alameda primera, 26. Comercio de muebles de Maté.—Teléfono 4-24.

NOTAS POLITICAS

DE LA PRESIDENCIA MADRID.—A la hora de costumbre despachó el marqués de Magaz con el Rey y después se trasladó a la Presidencia, en donde despachó con varios subsecretarios y con los directores generales de Seguridad, Administración local y Comunicaciones. También recibió la visita del general Navez del Prado, marqués de Carriñana y administrador Rivera. LA ENSEÑANZA EN LAS ESCUELAS INDUSTRIALES MADRID.—La "Gaceta" publica hoy una Real orden relativa a la adaptación al nuevo plan de estudios en las Escuelas Industriales. Dispone que se admitan matrículas para todos los cursos de la enseñanza de peritaje, excepto para el primer año. Las clases este año, por excepción, comenzarán en primero de noviembre, terminarán en 30 de junio. Los exámenes se verificarán en el mes de julio. Los alumnos que deseen matricularse de las asignaturas del primer curso deberán hacerlo entre los días 5 y 31 de octubre. También se admitirán matrículas para el primer curso preparatorio del aprendizaje. LA EXPORTACION DE LENTEJAS MADRID.—El diario oficial publica una disposición estableciendo que la exportación de lentejas se sujeta a un establecimiento en la Real orden de 30 de junio de 1921.

LA CONSTRUCCION DE VIVIENDAS PARA LA CLASE MEDIA MADRID. En la "Gaceta" se publican hoy las bases para el concurso público entre Sociedades cooperativas, constructoras o mercantiles para la concesión del aval del Estado para el interés hasta el 5 por 100 de las cédulas inmobiliarias que emitan cuyo producto se destine a la construcción de viviendas unifamiliares para los funcionarios públicos (civiles, militares y eclesiásticos) al servicio del Estado, provincia o municipio y organismos autónomos y para los escritores y artistas españoles.

UNA FIESTA La colonia hispano-mexicana en Santander Hoy, a las seis de la tarde, se celebrará en el Cinema Infantil de la calle de Borja una velada íntima, organizada por la colonia hispano-mexicana de Santander para conmemorar el cincuenta y cinco aniversario de la independencia de México. La velada se celebrará con arreglo al siguiente programa: 1.º Himno Nacional Mexicano. 2.º Palabras del señor don Víctor de la Serna. 3.º Entrega de credenciales a los miembros de la Unión Juvenil Hispano-mexicana en Santander. 4.º Primera parte del drama cinematográfico de ambiente mexicano titulado «En la Hacienda». 5.º Lectura del poema del laureado poeta español José del Río, titulado «Canto a América». 6.º Continuación y final del drama cinematográfico «En la Hacienda». 7.º Marcha Real Española.—Durante el intermedio habrá batalla de flores. Agradecemos la atenta invitación que nos ha dirigido para asistir a la velada

MONTAÑA OLIMPIA

Se convoca a todos los jugadores federados a una reunión, que se celebrará hoy, miércoles, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Peñacastillo, Primero de Mayo. Se solicita encarecidamente la asistencia, por tratarse de asuntos de urgente interés.

LA VUELTA A ANDALUCIA PREMIOS QUE SE CONCEDERAN El Comité organizador ha fijado en principio los premios que en esta carrera se han de conceder: CLASIFICACION NACIONAL.—Primer, 1,000 pesetas; segundo, 500; tercero, 250; cuarto, 125; quinto, 75; sexto, 50.—Total, 2,000 pesetas. CLASIFICACION REGIONAL.—Primer, 500 pesetas; segundo, 250; tercero, 125; cuarto, 75; quinto, 50; sexto, 25.—Total, 1,050 pesetas. PRIMAS POR CADA ETAPA.—Primer, 100 pesetas; segundo, 50; tercero, 25.—Total, 875 pesetas. DIETAS.—1250 pesetas diarias. ETAPAS QUE COMPRENDE LA VUELTA.—Primera: Sevilla-Córdoba, 134 kilómetros. Segunda: Córdoba-Málaga, 183 kilómetros. Tercera: Málaga-Algeciras, 140 kilómetros. Cuarta: Algeciras-Cádiz, 125 kilómetros. Quinta: Cádiz-Sevilla, 156.—Total, 735 kilómetros.

El Comité organizador tiene establecidas sus oficinas en calle Sierpes, número 80. Sevilla.

Espectáculos

TEATRO PEREIRA Hoy, miércoles, a las seis y media de la tarde y a las diez y media de la noche: Debut de Amalia de Isaura. El espectáculo comenzará con la extraluminaria película en siete partes «Sta. Aballoy rey». GRAN CINEMA «Cirano de Bergerac» en colores, según famosa obra de Edmond Rostand, se proyectará el jueves, día 17, la primera jornada. SALA NARBON (El cinema del público selecto) Hoy, miércoles, a las seis y media: «Una casa de locos», comedia de gran éxito cómico, en cinco actos, interpretada por Bryant Washburn y Lois Wilson. Mañana, jueves, día de moda, estreno: «Lecciones de la vida», comedia dramática en siete actos. PABILLON NARBON (Sociedad anónima de Espectáculos) Hoy, miércoles, a las seis y media: «El Alcorno», comedia en cinco actos, presentada por Seccine, S. A., e interpretada por el célebre galán Charles Ray. «Zapatos económicos», comedia en dos actos, por Lloyd Wilson. El domingo, colosal estreno: «La caravana del Oregón».

SE VENDE CASA Paseo de Pereda, números 33 y 34, por pisos y plantas libres. Informarán en esta Administración.

Royalty Gran Hotel - Café - Restaurant DE JULIAN GUTIERREZ taquilla americana OMEGA para la producción del café Express, Mariscos variados, Servicio elegante y moderno para bodas banquetes, etc. Plato del día: Callos a la Española.

BOLSAS

DE MADRID 15 de septiembre FONDOS PUBLICOS Interior 4 por 100, 1919, series F, E y D, a 70'75; C, a 70'85 y 70'75; B y A, a 70'80 y 70'75; H, a 70'85. Aportizable 5 por 100, 1917, serie A, a 95'20; C, a 95'30. Obligaciones del Tesoro, 5 junio, serie A, a 101'75 y 101'70; B, a 101'60. Cédulas del Banco Hipotecario, del 5, a 98'70; del 6, a 108'50. ACCIONES Banco de Bilbao, a 1.635 pesetas. Banco Urquijo, Vacongado, a 215. Ban. de Iz. aya, a 1'20. Banco Agrícola Comercial, a 35. Ferrocarril de La Robla, a 495. Idem Vacongado, a 555. Hidroeléctrica Ibérica, a 408. Naviera Sota y Aznar, a 740. Altos Hornos de Vizcaya, a 184 por 100. Unión Resinera Española, a 175. Banco Hispano-Americano, a 155. OBLIGACIONES Ferrocarril del Norte de España, a 68 y 68'50, especiales, a 104; valenciana, a 97'50. Idem Asturias, Galicia y León, 1.ª, a 68. Hidroeléctrica Mengemor, 1918, a 94. Hidroeléctrica Ibérica, 1923, a 93. Altos Hornos, 1920, a 95'25 y 95'50. Siderúrgica del Mediterráneo, a 93. Compañía Euskaldunarra, a la par. Inmobiliaria de Iralabarri, 1924, a 93.

HAPAS HAMBURG-AMERIKA-LINIE Servicio rapido de vapores Correo Aleman Próxima salida del puerto de SANTANDER para HAMBURG, BRESCAUZ, FRANKFURT y PUERTO MEXICO 24 de octubre, vapor TOLEDO. 2 de diciembre, vapor HOLSATIA. El vapor TOLEDO admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y el vapor HOLSATIA, de primera, segunda económica y tercera clase. PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE Para Habana: pesetas 525 más 14,50 de impuestos. Total, pesetas 539,50. Para Veracruz y Tampico: pesetas 575 más 17,75 de impuestos. Total, pesetas 592,75. Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Tienen médicos, camareros y cocineros españoles. Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios Hoppe y Compañía

ALUMBRADO DE LUZ Y TIMBRES Especialidad en instalaciones ocultas Alumbrado eléctrico de automóviles CARGA DE BATERIAS Y REPARACION ISMAEL ARCE, Paseo de Pereda, 21 (entrada por Calderón) SANTANDER

Colización de corredores de la plaza FONDOS PUBLICOS Interior 4 por 100, pesetas 68.400 a 70'75 y 71'05. Cédulas del Banco Hipotecario, del 5, pesetas 30.000 a 98'50. Obligaciones del Tesoro, febrero, pesetas 11.000 a 102'55. ACCIONES Banco Mercantil, a 300. OBLIGACIONES Ferrocarril de Zaragoza a Reus, 4'50, pesetas 3.000 a 79'50. Idem Andaluces, del 3, pesetas 8.500 a 59'75. Compañía Trasatlántica, 5'50, pesetas 46.000 a 97. Santander 15 de septiembre de 1924.—El ajunto de turno, Felipe Resines.

Doctor José Matorras Partos.—Enfermados de la mujer. San Francisco, 23, 2.—De doce a una y media y de tres a cuatro. No se fregue más.—Reconozca que usando unos cristales de fama conservará siempre una visión perfecta. Depósito de la American Optical Co. GARCIA (Optico), S. Francisco, 15 SANTANDER Est. Tipográfico de LA ATALAYA

LECHE CONDENSADA LA LEONERA La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD ESTYLE, Gran Vía Layetana, 41.—BARCELONA.

HOTEL GOMEZ RESTAURANT Salones para bodas, banquetes, teatros, etc. Servicio elegante y moderno

EL PROGRAMA DE LO QUE SANTANDER NECESITA

La Cámara Oficial de Comercio ha convocado para mañana a las fuerzas vitales de Santander a una reunión, en la que han de tratarse asuntos de la mayor importancia. Del interés de la reunión dará idea el anuncio de los temas que han de ser tratados y que se condensan en una breve Memoria que publicamos a continuación:

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de la provincia de Santander, en sus constantes deliberaciones acerca de lo que entiende constituye el porvenir de nuestra provincia, en relación con los intereses que representa esta Corporación, ha sancionado diferentes acuerdos que señalan el camino que es preciso seguir a fin de obtener el desarrollo de nuestra riqueza provincial.

Incidiendo en gestiones en muchos casos y colaboradora de otras, que han partido de las demás Corporaciones de Santander, ha recabado diferentes veces de los Poderes públicos que se subvencione a nuestra Junta de Obras del Puerto, convenientemente, al objeto de que pueda realizar el plan de obras aprobado que requieren los servicios de todo puerto moderno, manteniendo que el nuestro considerado de interés general de primer orden, por la Ley de 7 de mayo de 1880, mereció el acuerdo unánime del primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar de 1923, en su conclusión XXIV. Habilitación Portuaria, en la que se expresa que "entre los puertos de primera categoría de España uno de entre los que cita que mayor interés presentara para el Comercio Español con Ultramar, es éste de Santander, que para atender al tráfico actual y al que pueda desarrollarse en el porvenir próximo, exige que se realicen obras de ampliación y mejora y de instalación de necesarios servicios, a cuyo efecto el Gobierno debe estudiar el modo y forma de arbitrar recursos de manera que pueda realizarse la habilitación, con los programas y elementos estudiados por la Junta de Obras del Puerto; y, en la Asamblea Hullera Nacional de mayo de 1924, en la conclusión al Tema XV, habilitación de puertos carboneros dice que "en el menor plazo posible se ejecuten las obras declaradas urgentes para ampliar la capacidad de tráfico del puerto de Santander, con objeto de abaratar las operaciones de carga y descarga de carbón".

Las gestiones practicadas por las Corporaciones de Santander, en las que cooperó esta Cámara, a principios del año que corre, para obtener del Gobierno la subvención de veintiocho millones de pesetas, en diferentes anualidades, para realizar el plan de obras que tiene aprobado la Junta de Obras del Puerto, a los que prestaron su cooperación siempre agradecida, las Excmas. Diputaciones Provinciales, Excmos. Ayuntamientos y Cámaras de Comercio e Industria de Castilla, Extrema, Diputación Provincial, Excmo. Ayuntamiento y Cámara de Comercio e Industria de Zaragoza, y el Excmo. Ayuntamiento de Calatayud, no dieron resultado alguno, quedando por lo tanto pendiente de resolución problema de tan vital importancia.

Para facilitar el tránsito de mercancías por nuestro puerto, precisa también que nuestros medios de comunicación, con su zona natural, Castilla, sean rápidos y económicos. Intentó, años hace, en 1913 esta Cámara, de acuerdo con las de Valladolid, en igualdad de tipos que las que tiene establecidas la Compañía del ferrocarril del Norte para otras líneas en explotación. Las alegaciones técnicas de la Compañía oponiéndose a la concesión fueron refutadas por la Cámara, y de tal fuerza debieron ser nuestros razonamientos que quedaron anulados no obstante nuestros constantes requerimientos.

Constituido el Consejo Superior Ferrovionario en 15 de marzo de 1922, se dirigió la Cámara en abril del propio año a dicho Consejo, haciéndole ver las diferencias de aplicación de tipos de mercancías para el transporte de mercancías existentes en la línea de Alar a Santander, con los demás que tiene en explotación la Compañía del ferrocarril del Norte.

Terminada en 1924 la amortización de las obligaciones emitidas por la Compañía del ferrocarril del Norte en 1874, para compra de la línea de Alar a Santander quedó libre de toda carga dicha línea y rindiendo su explotación en el último ejercicio de 1924 un beneficio superior a las demás de explotación de dicha Compañía ferroviaria se insistió en la petición de establecimiento de una tarifa de poca velocidad para el transporte de mercancías, de tipos iguales a los vigentes en otras líneas de la propia Compañía ferroviaria.

con las de su importancia pues paga como Barcelona, Málaga, Sevilla y Valencia, cuando en categoría inferior están clasificadas provincias de puertos como Alicante, Almería y Co-ruña, y poblaciones que gozan de servicios del Estado de que Santander carece, como Zaragoza y Valladolid.

De los trabajos realizados en este sentido, desde 1913, ha podido seguirse el que las Cortes, por la ley de 29 de abril de 1920, hayan acordado que se modifiquen las bases de población, pero como para ello es indispensable modificar también el reglamento de la contribución industrial y de comercio, aún no se ha resuelto este problema, de importancia grande para el comercio y la industria.

Agravase este problema tributario en nuestra provincia con la concesión a las Vascongadas del concierto económico que rigió desde 1878, pues por ser la nuestra limitrofe a la de Vizcaya, la tributación especial en ella establecida absorbe nuestra riqueza. Sin entrar a determinar cifras, que no es objeto de este escrito, fácilmente se comprende que la administración de las contribuciones por las propias provincias, que mejor que nadie conocen sus intereses, les permita la aplicación de tarifas en las diferentes contribuciones a su cargo y administración que no lesionen los intereses generales de ellas, estableciendo en las económicas para aquéllas Sociedades que pudiéndose constituir en cualquier otra provincia, previeran aquéllas por los beneficios que la tributación ha de reportarles. Ejemplos de ello tenemos a la vista varios. Citemos uno muy elocuente: en el año 1924, el valor nominal de las acciones de las Sociedades Anónimas establecidas en Vizcaya importaba pesetas 1.519.827.000; en Guipúzcoa, 347.742.750, y en Santander, 94.099.714, y consignamos también que algunas de las Sociedades domiciliadas en Vizcaya no tienen en ella los elementos de trabajo, lo que nos demostrará la importancia grande que para la riqueza de la provincia representa la aplicación de su régimen especial económico.

En 1924, esta Cámara, cuando se preparaba el régimen de administración provincial, se dirigió al Gobierno solicitando el mismo régimen de las provincias Vascongadas para las demás de España, cuando recientemente se le ha concedido el nuevo concierto para 1927 a las Vascongadas. Ha repetido esta Cámara con las demás de España, la misma petición al Gobierno.

Pero el hecho cierto y doloroso es que nada se ha conseguido, y exceptuando la construcción del muelle del Depósito Franco, en vías de realización, como queda expuesto, todos los demás problemas de vital importancia siguen pendientes de resolución. La Cámara que me honro en presidir, sin desconocer la realidad, declara que cada uno de ellos en particular y todos ellos en conjunto son problemas que requieren el esfuerzo colectivo de las Corporaciones de Santander y de la cooperación y ayuda de todos los que en esta provincia deseen contribuir a su progreso, prestando su concurso a las gestiones que es preciso realizar para obtener cuanto se expone al efecto de conseguir la subvención para nuestro puerto, el establecimiento de tarifas ferroviarias especiales a Castilla y el régimen económico como las provincias Vascongadas y como el porvenir de Santander está de manera principal ligado a estos problemas debe irse rápidamente a su resolución.

Expuestas, pues, a vuestra consideración a grandes rasgos, los problemas a mi entender fundamentales para el desarrollo de la riqueza provincial, convengo a la Cámara, si se estima conveniente, acuerde convocar a las Corporaciones de Santander, a fin de que, previos los estudios que crea oportunos, se acordado el plan que se ha de seguir, se trasladan a Madrid en fecha próxima los señores representantes de dichas Corporaciones para gestionar del Gobierno, o de quien corresponda, la resolución de tan importantes asuntos para la vida económica de Santander.

Ecos de sociedad

Ha regresado de Alceia nuestro querido amigo don Ramón Pérez Ruete, director de la Escuela de Comercio y colaborador de LA ATALAYA.

Procedente de Alemania, Bélgica, Suiza, Holanda, Italia y Francia, ha llegado a Castro Urdiales, de paso para Buenos Aires, el entusiasta castreño don Teodoro Calzadas.

FUGA DE PENADOS

Ha sido detenido el segundo de los fugados. La gran día civil no cesó de trabajar durante el día y la noche de anteaer, dando continuas batidas por los montes próximos a la villa de Santoña, con el fin de impedir la captura del penado Enlallo Blanco Aguirre, que en unión de Vicente Gutiérrez se fugó, como dijimos, de la penitenciaría de Dueso, habiendo sido capturado a las pocas horas el Vicente.

Los trabajos de la benemérita fueron coronados por el éxito, pues ayer de madrugada, y sin que ofreciera la menor resistencia, fue capturado el Enlallo en el monte Berria, siendo trasladado inmediatamente al penal.

CONAC y ANIS UDALLA

Junta provincial de Abastos

MULTAS. De 350 pesetas a doña Jesús Vascos, de Mioño, por haberle recogido una pesa con falta de gramos y no tener expuesta al público la nota de precios.

De 100 pesetas a don Juan Pérez, de Castiello; panadería de Elechón, de Entrambasaguas; Panadería de Santoña; y señora viuda de Blanco, de Santoña, por vender pan a precio superior al de tasa.

De 25 pesetas a doña Avelina García, de Pésnes, por no tener expuesta al público la nota de precios.

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla

GARGANTA, NARIZ Y OJOS CIRURJIA DE CABEZA Y OJELLO DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5 Mández Núñez, núm. 13 Suspende su consulta.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Fernina Eguíluz Revilla, de 17 años; distensión de la muñeca derecha.

José del Río Marion, de 20 años; herida en el dedo medio izquierdo. Catalina Escudero, de 15 años; distensión ligamentosa de la muñeca derecha.

Florentina Díaz, de 52 años; distensión ligamentosa en la articulación del pie derecho.

María Ruiz Fernández, 27 años; extracción de un cuerpo extraño en la cara palmar de la mano derecha.

Antonio López Franco, 12 años; fractura del antebrazo izquierdo por su tercio medio, que se causó por efecto de una caída.

José Fernández Solana, 25 años; asma bronquial consecutiva a un ataque de carácter epiléptico.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OJOS De 11 a 12: Sanatorio del Doctor Madrazo De 12 a 2 y de 4 a 5: M. d. Rás, 7 primer. Teléfono 175.

¿Qué le trae loco una muela? ¿Cuidado que eres Pipiolo! ¿Por qué dices que te duela habiendo Licor del Pato?

EL AUTOR DE UNAS PUALADAS

En La Hermita fué detenido por la guardia civil, Francisco Galdá, de 26 años, vecino de Tresviso, autor de las heridas que le fueron infligidas a su vecino Melquiades Campo.

El agresor, con la navaja que le fué ocupada, ha sido puesto a disposición del Juzgado de Poles.

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 12 a 1.—CALDERON, 24.

LOS PERROS QUE MUERDEN

El muchacho de 13 años Luis de la Riva fué mordido ayer tarde por un perro que le causó una herida en el antebrazo izquierdo.

Andrés Palomera Toca, de 31 años, fué en Corbán mordido por otro perro que le produjo dos heridas en el mismo derecho.

Los dos fueron curados en la Casa de Socorro.

Movimiento de buques

Entrados: "Roberto", de Gijón, con carbón. "Henri Gerlinger", de Amberes, con carga general.

"Joaquina", de Bilbao, con carga general.

Despachados: "Río Besaya", para Castro, en lastre.

"Castro", para Bilbao, con piedra.

"Henri Gerlinger", para Pasajes, con carga general.

"Joaquina", para Avilés, con carga general.

Marcas de hoy Pleamar: 2.31 m. y 2.48 l. Bajamar: 8.47 m. y 9.4 m.

El "Perou" A las diez de la mañana de hoy arribó al puerto este trasatlántico francés, conduciendo aquí, procedente de puertos de Centro América, pasajeros, correspondencia y unos 6.300 sacos de café y cacao.

En las primeras horas de la noche saldrá para Saint Nazaire.

El "Cuba" En la madrugada del próximo martes, día 22, llegará a Santander este hermoso paquebot, que recogerá numerosos pasajeros y saldrá en la tarde de dicho día para Habana y Veracruz.

ADVERTENCIA

Por falta de espacio nos vemos precisados a retirar varios originales, entre ellos la sección de "Ecos de la provincia", cuya publicación aplazamos para mañana.

CONAC COMENDADOR

TEATRO PEREDA

Terminada la breve campaña económica de la notable compañía París-Herrero, hoy comenzará la interesante actuación de la eminente e inimitable maquieta Analia de Isaura, única en su género frívola del "couplé-monólogo", del que ha hecho formidables creaciones que los más exigentes públicos del mundo enterado han escuchado con verdadera delicia, invistiendo a la famosa artista de la más enviable popularidad.

Fuértemente conocida y admirada del público santanderino, la gentil Analia de Isaura no necesita presentación ni reclamo alguno. Su solo nombre basta y sobra para atraer a la concurrencia refinada y de buen gusto, y la seguridad de una gracia insuperable y personalísima, de deliciosas coplas y recitados, de caricaturas inimitables, llenas de arte y de fino gusto, siempre dentro de los límites de más exquisita corrección escénica y de la moralidad más indiscutible, son garantía más que suficiente para que el nuevo espectáculo, que solo ha de durar cinco días improporables, reuna en el Teatro Pereda a la buena sociedad santanderina, siempre dispuesta a favorecer con su presencia estos espectáculos cultos y de extraordinario atractivo.

Precediendo a la actuación de Analia Isaura, en todas las secciones, se exhibirán como extraordinarias y magníficas películas, expresamente contratadas para completar el cartel de estas funciones.

CONAC y ANIS UDALLA

del parapeto, a fin de que los soldados no se enteraran.

En el combate del día 12, la columna de socorro dió un vigoroso empuje, llegando a Dar Gassi, y en las primeras horas del siguiente día, sin disparar un tiro y cargando a la bayoneta, las banderas del Tercio y los Regulares de Melilla llegaron a Kudia Tahar, haciendo huir al enemigo desfavorado, aunque al principio se pegó al terreno, defendiéndose tenazmente con fuego de fusilería y bombas de mano.

El éxito de la operación fué debido a la maniobra habilísima de la columna de avance de Gorgues a la posición de Vázquez, mientras el Tercio y los Regulares se echaban encima de los rebeldes.

La retirada de los rebeldes fué a la desbandada, dejando el campo sembrado de cadáveres.

Se ha recibido en Tetuán a los defensores de Kudia Tahara con los máximos honores.

La población estaba engalanada.

Procedentes de Kudia Tahar han llegado a la plaza las dos banderas del Tercio y el segundo tablor de Regulares de Melilla.

Los soldados llegan emparejados, no distinguiéndose a los oficiales de los soldados.

Han desfilado por las calles, trayendo como trofeos del combate, chibabas, gomas y fusiles.

La población les ha tributado un gran recibimiento, habiendo cerrado el comercio sus puertas.

Toda la población se ha echado a la calle.

El general Primo de Rivera ha marchado al campamento donde se alojan las tropas, saludando a los oficiales y dedicando cariñosas frases a los soldados.

Hemos hablado con varios oficiales para obtener detalles del combate del día 13 de septiembre.

Nos han dicho que el enemigo, antes del ataque a Kudia Tahar, se había refugiado en el bosque de Dar Gassi, donde resistió tenazmente.

Para quebrantar esta resistencia y ahuyentarlo, se hizo fuego desde la posición, pero como no se lograran aquellos propósitos, salió una compañía mandada por el capitán Rodrigo, de Regulares de Melilla, para desalojar a los rifeños de sus puestos.

La compañía se lanzó al arma blanca, y tras una lucha en la que los rebeldes se mostraron muy tenaces, lográndose al fin vencerlos, quedando muertos para siempre a aquel sitio, fueron al fin arrollados, y muertos su jefe, huyeron a la desbandada.

En estos momentos fué muerto el teniente Majón, y los demás oficiales de la compañía quedaron heridos, menos el capitán Rodrigo.

Está en pie y haciendo blanco, arenaba a los indígenas amigos, que se portaron valientemente.

El general Primo de Rivera, enfadado de esta hazaña, ha sentado a su mesa al capitán Rodrigo, el cual llevó puesta la chibaba cedida al jefe de la jarka rifeña.

CAPITAN OPERADO

MELILLA.—A bordo del vapor "Villarreal" se le ha practicado una delicada operación, ayer tarde, al comandante del Tercio, Verdú.

Hoy se encontraba muy mejorado. Los demás heridos en el desembarco de Alhucemas se encuentran también mejorados.

MARINO HERIDO

MELILLA.—Ha llegado el capitán de corbeta don Luis Gil, que fué herido a bordo de un buque de guerra español durante el desembarco en Cebrada.

INTENTO DE ROBO DE UN CAÑÓN

MELILLA.—Nuestras tropas consiguieron coger al enemigo un cañón en las alturas próximas a Morro Nuevo.

El cañón fué transportado hasta nuestro campamento, pero como estaba inutilizado, se dejó a la entrada.

Por la noche un grupo de rifeños se acercó a nuestros puestos con propósito de apoderarse del cañón.

Saltaron las fuerzas del servicio para impedirlo y un grupo de la jarka para protegerlas.

También salió un grupo de la jarka de Varela, que rescató el cañón y lo llevó de nuevo al campamento.

Nuestras tropas hicieron algunos prisioneros, los cuales se han negado a contestar a nuestras preguntas sobre la situación del enemigo.

COMUNICADO OFICIAL ESPAÑOL

MADRID.—El parte oficial facilitado esta noche en la presidencia dice así:

No señala el parte de hoy del general en jefe novedades salientes.

En todos los sectores de nuestras avanzadas de todos los frentes de nuestra zona, incluso en Alhucemas, sólo hemos tenido seis heridos.

El general Nouvilas ha salido esta mañana para Regaña, donde se hará cargo del mando de una columna, por haberse hecho notar alguna mayor presión del enemigo en aquel frente.

Las operaciones de desembarco de elementos en nuestro campamento de Alhucemas prosiguen, aunque con alguna dificultad, debido a lo variable del tiempo.

DEL FRENTE FRANCÉS

FEZ.—Nuestras tropas continúan avanzando en el sector de Tetuán, habiéndose ocupado los puestos de Achirrane y la cota 1838.

El enemigo huye hacia el Norte y Noroeste.

En las zonas de Zerual y Tafrant,

1.500 familias con más de un millar de fusiles han hecho acto de sumisión.

Bibane ha sido bombardeado por nuestras escuadrillas.

NOTICIAS POSTERIORES

FEZ.—Noticias recibidas del frente en relación con el día de ayer y la noche última acusan completa tranquilidad.

En la noche del domingo al lunes los rifeños intentaron un golpe de mano contra las posiciones de Ued Tamrine, siendo rechazados.

En el sector de Tafrant, los rebeldes que ocupaban puestos inmediatos a las posiciones de Handur y de Achirrane atacaron estos puestos, siendo rechazados con grandes pérdidas.

La mehallá serifiana, al mando del ajá de Fez, ha realizado ayer un reconocimiento ofensivo hacia las vertientes del macizo de Bibane, fuertemente ocupado por el enemigo.

Las escuadrillas de aviación de Fez un bombardeo íntegramente las inmensidades de este macizo montañoso, donde se hallaban reaciaente frincherosos diversos contingentes rifeños.

Numerosos contingentes de la región al Norte del Uarga han enviado sus ganados al interior, y aunque pagados dispuestos a someterse, aún no han hecho temores sin duda de que los rifeños se les ocurriera atacar a los moradores de la región de Bab Taza.

En el frente del 19 Cuerpo de ejército una compañía efectuó sin incidentes un reconocimiento ofensivo en el frente de combate, entre los puestos comprendidos por la cota 855 y otras de la misma región.

Las noticias recibidas en Fez de las operaciones llevadas a cabo en la zona española confirman que el enemigo ha sufrido una sangrienta derrota frente a la posición de Kudia Tahar, abandonando los rifeños en el pliegue numerosos muertos.

NOTICIAS DE LARACHE

LARACHE.—Ha sido hostilizada la posición de Gierra y la avanzadilla, siendo rechazado el enemigo.

También han sido hostilizados el local de Aima y las posiciones de Famiza y Bual Zal.

Un avión francés se ha visto obligado a aterrizar en el campo de fútbol de Arcilla, sufriendo el aparato grandes desperfectos.

El piloto, que resultó ileso, salió en automóvil para Tánger, conduciendo la correspondencia.

El avión francés ha quedado custodiado por nuestras fuerzas.

El general Riquelme, acompañado del comandante de Toro, ha asistido a la colocación de un retrato del general Primo de Rivera y a la inauguración de la biblioteca en el Casino de Alcazarquivir.

El general Riquelme pronunció un discurso, en el que expuso la acción oficial y militar del general en jefe.

VIARIAS NOTICIAS

TÁNGER.—En el sector del Uarga fué rechazado el enemigo con grandes pérdidas.

Se asegura que las noticias de nuestro avance sobre Axdir ha causado una verdadera impresión en las cabilas de esta región.

Un destacamento del labor de Regulares rechazó un grupo de disidentes que se había filtrado entre dos posiciones españolas.

UN OFICIAL HERIDO

SEVILLA.—Al aerodromo de Tablada ha llegado un avión de la Cruz Roja, conduciendo al teniente de caballería Lora, que resultó herido en los combates librados para socorrer a Kudia Tahar.

A PRESTAR SERVICIO

MÁLAGA.—Los guardacostas "Uragua" y "Uad Lau" han salido para prestar servicio en aguas del Norte de África.

EMBARQUE EN BENI URRIAGUEL

MELILLA.—En las primeras horas de la mañana las escuadrillas francesas y españolas de la base de Mar Chica se elevaron, bombardeando la cota de Alhucemas y el territorio de la cabila de Beni Urriaguél, y con especialidad e intensidad, los refugios de los rebeldes.

REGRESO DE LYAUTEY

CASABLANCA.—A las nueve de la mañana desembarcó en este puerto el mariscal Lyautey.

Hizo el viaje a bordo del buque que lleva su nombre.

Permanecerá el mariscal varias horas en esta plaza y por la tarde marchará a Rabat.

El mariscal viene muy restablecido de su salud y se ha negado a contestar a las preguntas que le han dirigido los periodistas.

Solo ha dicho que viene a cumplir órdenes que le ha dado el Gobierno francés, que ignora cuándo volverá a Francia.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA ZONA FRANCESA

FEZ.—Grupo al Oeste de Bu Bukarz, que pertenecía a la fracción de Beni Mesara, ha hecho alguna resistencia.

En el resto del frente reina calma, dedicándose nuestras tropas a reforzar las posiciones conquistadas al enemigo.

En el frente del 19 Cuerpo de ejército continúan las sumisiones, incluso de los branes, a pesar de los intentos que los rifeños hacen para evitarlas.

En el sector de Dar Haina una columna logró despejar de rebeldes, rechazando al enemigo con importantes pérdidas.

TEATRO DE PEREDA

Hoy: TARDE, a las seis y media NOCHE, a las diez y media

DEBUT de la estrella de fama mundial

AMALIA DE ISAURA

El espectáculo comenzará con la película extraordinaria en siete partes

SOTA, CABALLO Y REY

EL AGUA DE CORCONTE

Una de las enfermedades de ríñon y vejiga, disuelve los cálculos, ha de expulsar las arenillas. Por ser un producto natural, no perjudica al organismo, no tiene rival ni similares. Limpia la orina y purifica los otros residuos. Consulte a un Doctor, quien opinará como a otros.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías o pidanse a la

ADMINISTRACION CENTRAL: Paseo de Pereda, 26. - SANTANDER

ADMIN